
آیین‌نامه اکران سینما‌ها در سال 1404 هنوز بیرون نیامده است و این یعنی 

همچنان مشخص نیست که فیلم‌ها باید در سال چطور و با چه نحوی اکران 

شوند. هر فیلمی به میزانی که میل سازندگانش باشد اکران می‌شود و مشخص 

 
ً
نیست که چه مقدار از اکران باید به کدام فیلم اختصاص پیدا کند و فعلا

اوضاع بر مدار سال قبل می‌چرخد. البته همین نکته که چرا هر سال باید 

آیین‌نامه تازه‌ای برای اکران وجود داشته باشد خود محل بحث است؛ اما 

آنچه تاکنون پیداست، فیلم‌های حاضر در جدول اکران با آنچنان قاعده‌ای 

در کنار یکدیگر قرار نگرفته‌اند. از طرفی حدود نیمی از فیلم‌های حاضر در 

بخش اصلی و ویژه جشنواره فجر بیرون از اکران مانده‌اند و تنها حدود 21 

فیلم از 51 فیلم اکران شده فیلم‌های فجر بودند )که البته خدای جنگ اکران 

سینمایی نداشته است(. این موضوع از دو جهت قابلیت بررسی دارد که در 

این گزارش سوای از بررسی این دو نکته، قرار است مروری داشته باشیم بر 

نحوه اکران فیلم در کشور‌های صاحب سینما در جهان و همچنین جزئیات 

اکران‌هایشان تا بفهمیم آیا آن‌ور آبی‌ها برای فیلم‌های حاضر در جشنواره‌ها 

مزیتی قائل هستند یا خیر. 

   به فجر در اکران رحم می‌شود یا بی‌رحمی
حاضران در فجر دو نکته را همیشه ذکر می‌کنند. اول اینکه حضور فیلم‌هایشان 

در فجر باید در اکران هم باعث توفیقاتی بشود و سازمان سینمایی و دیگر 

نهاد‌ها باید توجه بیشتری به این آثار داشته باشند و نکته دیگر آنکه حضور 

 باعث می‌شود که یک فیلم فروش بالاتری را کسب کند. سال 
ً
در فجر الزاما

گذشته حدود 32 فیلم به بخش اصلی فجر راه پیدا کردند و امسال قرار است 

تنها 22 فیلم به فجر راه پیدا کنند. این یعنی تعداد فیلم‌ها کاهش پیدا می‌کنند 

و اگر بخواهند اکرانشان را از اسفند ماه هم آغاز کنند، این یعنی در سال آینده 

هر ماه حدود 2 فیلم باید اکران شود تا تمام فیلم‌های فجر در یک سال اکران 

شود. حالا باید این نکته را در نظر بگیرید که بخش مهمی از فیلم‌های فجر 

 به سال آینده کشیده شود و البته تعدادی از آثار فجر 
ً
چهل‌وسوم احتمالا

چهل‌ودوم هم باید به چرخه اکران وارد شوند. فیلم‌هایی که البته تعداد بسیاری 

از آن‌ها فروش قابل‌توجهی نداشتند و با وجود آنکه هیاهوی بسیار کردند، 

نتوانستند رتبه قابل‌توجهی در جدول اکران کسب کنند و خروجی‌شان در بین 

10 فیلم پرفروش اکران 1404 تاکنون تنها سه فیلم بوده که یک مورد از این 

سه فیلم مربوط به بخش ویژه است. نکته قابل توجهی که به صورت مفصل 

به آن خواهیم رسید این نکته است که در تمام جهان نهایت هفته‌های اکران 

فیلم‌ها 12 تا 14 هفته است اما در ایران این عدد به 22 و 19 هفته می‌‎رسد 

و همین نکته باعث می‌شود که بازار سینمای ایران از تب و تاب خود بیفتد.

   اسکاری‌ها هم در جدول اکران بالا هستند
آیا برنده اسکار بهترین فیلم یا برنده کن، مدت‌زمان بیشتری را در اکران می‌مانند 

 قوانین کشور‌های بین‌المللی به این نحو 
ً
یا بلیت‌هایشان گران‌تر است؟ اصلا

پیش می‌رود که بهترین فیلم یک جشنواره در اکران سهم بیشتری از مخاطب 

را به دست بیاورد؟ برای پاسخ‌دادن به این پرسش کافی ا‌ست نگاهی بیندازیم 

به آنچه در قوانین اکران کشور‌های مختلف در حال صورت‌پذیرفتن است. 

از شرقی‌ترین نقطه شروع کنیم. در سینمای ژاپن فیلم‌های هالیوودی اگر 

 2 ماه( را 
ً
 سیری 4 تا 8 هفته‌ای )نهایتا

ً
بخواهند در اکران قرار بگیرند، نهایتا

 Toho و Ghibli خواهند داشت و فیلم‌های کمپانی‌های بزرگ ژاپنی مانند

می‌توانند بیش از 10 هفته )2 ماه و نیم( اکران شوند. البته یک وجه تمایز در 

این بین وجود دارد و آن هم فیلم‌های محبوبی چون Demon Slayer و 

Your Name هستند که توانستند بیش از 10 هفته در اکران بمانند و البته به 

همان میزان افزایش زمان اکران فروش قابل‌توجهی هم کسب کردند. این یعنی 

فیلم‌های حاضر در جشنواره فیلم توکیو، اوساکا و کیوتو هیچ مزیتی در نسبت 

با باقی آثار در اکران ندارند. نکته دیگری که درباره سینما‌های ژاپن قابل بررسی 

ا‌ست قیمت بلیت در سینما‌های ژاپن است. ژاپن در میان کشور‌های شرق آسیا 

یکی از گران‌ترین بلیت‌ها را دارد و میانگین قیمت بلیت در این کشور بین ۱۸ تا 

۲۵ دلار است که به نسبت چین و کره جنوبی 3 تا 10 دلار از گران‌ترین بلیت 

 TOHO این کشور‌ها، بیشتر است. با این همه ژاپن سیستمی را تحت عنوان

CINEMAS Membership دارد که با استفاده از آن یک شهروند ژاپنی 

می‌تواند از تخفیفاتی بهرمند شود و حتی پس از چند مرتبه خریداری بلیت 

از طریق این سامانه بلیت رایگان دریافت کند. با این همه اگر متوسط درآمد 

یک خانواده در توکیو و در ماه 4680 دلار باشد، این یعنی تنها حدود 0.4 

درصد از درآمدشان برای یک بلیت سینما مصرف خواهد شد که با توجه به 

همین سیستم‌های تخفیفی ممکن است این رقم 0.4 کاهش جدی پیدا کند. 

 شرایط مشابهی را در 
ً
چند کیلومتر آن‌طرف‌تر از ژاپن، کره جنوبی هم تقریبا

نحوه اکران تجربه می‌کند. مدت‌زمان اکران فیلم‌های پرفروش حدود 8 تا 

12 هفته است )2 تا 3 ماه اکران( و ممکن است فیلم‌هایی که فروش چندان 

مطلوبی ندارند زودتر از 4 هفته از اکران پایین بیایند. فیلم‌های هالیوودی هم 

 6 هفته و حداقل 4 هفته در اکران حضور دارند )1 
ً
در جدول اکران کره نهایتا

تا 1.5 ماه(. در کره هم اثر جشنواره سئول در اکران دیده نمی‌شود و تفاوتی 

بین فیلم‌های اصلی جدول اکران و فیلم‌های حاضر در جشنواره‌هایی نظیر 

سئول یا نمایندگان کره در اسکار دیده نمی‌شود. بلیت سینما هم در این کشور 

چیزی حدود 10 تا 15 دلار است که از این حیث به چین شباهت بیشتری 

دارد تا ژاپن. البته سینما‌های IMAX و VIP قیمت و شرایط متفاوتی دارند. 

در کره متوسط قیمت هر بلیت سینما به اندازه 0.34 درآمد است که از این 

حیث شرایط قابل قبول‌تری را در نسبت با همسایه شرقی خود )ژاپن( دارد. 

البته کره هم مشوق‌هایی برای دانشجویان و دانش‌آموزان دارد که روز‌هایی را 

برای آن‌ها، با تخفیف بسیار و حتی نیم‌بها می‌کند. 

در میان کشور‌های شرق آسیا تفاوت جدی در شکل اکران را چین دارد. کشوری 

که به شکل مستقیم نظارت دولت روی سینمای آن مشهود است و قوانین 

اکران نیز به طور مستقیم توسط دولت وضع و اجرا می‌شود. سینما‌های چین 

یکی از ارزان‌ترین سینماهاست و از طرفی مشوق‌های اصلی برای فیلم‌های 

داخلی در نظر گرفته می‌شود. هر فیلم داخلی چینی 10 تا 12 هفته اکران 

می‌شود و این در حالی ا‌ست که فیلم‌های هالیوودی در چین تنها 4 تا 8 هفته 

اکران می‌شوند. البته ممکن است یک فیلم با محدودیت‌های جدی مواجه و 

مدت‌زمان کمتری اکران شود. سوای این موضوعات، چینی‌ها برای فیلم‌های 

هالیوودی محدودیت تعداد هم می‌گذارند و هر سال تعداد معدودی فیلم 

 چین بسیاری از 
ً
به جدول اکران سینما‌ها وارد می‌شود. با این تفاسیر، عملا

فیلم‌های جشنواره‌های بین‌المللی را از اساس اکران نمی‌کند و ملاکش برای 

اکران جشن‌ها و جشنواره‌هایی همچون شانگهای نیست. 

درمجموع اگر بخواهیم به وضعیت شرقی‌ها نگاهی بیندازیم، ژاپنی‌ها از 

اساس فیلم‌های هنری )عمده تولیدات جشنواره‌ها( را در سینما‌های مستقل 

و در ساعت‌های محدودی از شبانه‌روز اکران می‌کنند و تعداد روز‌های 

اکرانشان هم کمتر از باقی تولیدات است. در کره ممکن است یک فیلم 

پرفروش حدود 60 درصد از اکران را مال خود کند )که البته این رویکرد با 

نفوذ دولت کاهش پیدا کرده و برخی از کمپانی‌های پخش مجبور شده‌اند 

فضا را برای باقی فیلم‌ها باز کنند(. در چین هم با آنکه دولت مداخله مستقیم 

در اولویت‌بندی فیلم‌ها می‌کند؛ اما فیلم‌های هنری را در ساعات بی‌مخاطب 

)صبح و نیمه‌شب( اکران می‌کند. 

   از شرق به سمت سینما‌های غرب
اگر از شرق آسیا عبور کنیم و به سمت آسیای مرکزی بیاییم، اوضاع سینمای 

هند و ترکیه هم قابلیت بررسی دارد. در سینمای هند عمده فیلم‌های هنری 

در سینما‌ها و ایالت‌های خاص اکران می‌شوند و ممکن است این پخش و 

اکران کمتر از 2 هفته باشد و دلیل این موضوع هم مربوط است به ترافیک 

سنگین بین فیلم‌های بالیوود. در هند اکران فیلم‌های هنری و مستقل به 

ساعات محدودی منتقل می‌شود. از نظر قیمت بلیت هم هندی‌ها برای 

آنکه مردم بیشتری بتوانند فیلم ببینند، قیمت بین 4 تا 9 دلار است. حدود 

 مشابهی جریان دارد 
ً
7000 کیلومتر آن‌طرف‌تر و در ترکیه هم شرایط نسبتا

و با آنکه قیمت بلیت‌ها کمتر از هند است )4 تا 7 دلار(؛ اما بیش از آنکه 

اکران به خارجی‌ها و فیلم‌های هنری اختصاص پیدا کند، به فیلم‌های ترکیه‌ای 

و مربوط به سینمای جریان اصلی ربط دارند. مدت‌زمان اکران فیلم‌ها در 

سینمای ترکیه 4 تا 6 هفته است. 

هرچقدر بیشتر به سمت غرب حرکت می‌کنیم قیمت بلیت‌ها افزایش پیدا 

کرده و بازه‌های اکران بیشتر می‌شود. به طور مثال در فرانسه قیمت بلیت به 

حدود 13 دلار می‌رسد و در آمریکا هم به طور مثال در نیویورک همین تناسب 

قیمتی ثبت شده در پاریس دیده می‌شود و بازه‌های اکران فیلم‌ها هم فارغ از 

حضور یا عدم حضورشان در جشنواره‌ها، مربوط است به میزان فروششان در 

هفته‌های نخست و با این روند ممکن است یک فیلم حتی تا 12 هفته )سه 

ماه( و حتی بیشتر هم اکران شود. به طور مثال فیلم برنده اسکار نودوسوم 

یعنی Nomadland نتوانست بیش از 6 هفته در سینما‌های آمریکا اکران شود 

و در هفته‌های پایانی بیشتر در سینما‌های خاص اکران شد. با این اتفاقات 

یک سؤال پیداست و آن هم اینکه آیا باز هم فیلم‌های حاضر در جشنواره 

 فروش قابل‌توجهی داشته باشند؟! 
ً
گمان می‌کنند باید حتما

گزارش »فرهیختگان« از نمایش ‌فیلم در چند کشور دنیا

کران کافی‌ است ۱۲ هفته‌ برای‌ ا
سینما 

و امکان‌های جدید 

15 آبان بود که صدای انفجار از طرف بوستان ولایت تهران 

به گوش مردم پایتخت رسید. اتفاقی که خاطره روزهای تیر و 

مرداد سال‌جاری را زنده کرد؛ ایامی که نیروهای نظامی ما برای 

امحای مهمات باقی‌مانده از جنگ 12 روزه کمر همت بستند 

و دست به کار شدند. این انفجار و اخبار مربوط به آن هرچند 

در شکل انتشار و ارائه خبر به خوانندگان بی‌شباهت به گذشته 

نبود، ولی محتوا از مسئله دیگری حکایت می‌کرد و مردم را به 

تماشای تجربه جدیدی فرامی‌خواند. قرار بر این بود که اکران 

فیلم »مجنون« در شکلی جدید و در ترکیب با میزانسن‌های 

سینمایی و تئاتری بتواند بیننده را به‌گونه‌ای تعاملی - نه به 

شکل پروبلماتیک و تئاترهای اپیک - وارد جهان اثر کند و او 

یابی میزان موفقیت این تجربه که  را به واکنش وادارد. برای ارز

»سینمایش« نام گرفته و ترکیبی از حضور برجسته جلوه‌های 

ویژه میدانی و بصری در میدان و بازنمایی صحنه‌های جنگی 

مجنون است کمی زود به‌نظر برسد و حتی نمی‌دانیم که آیا قرار 

است این ایده با توجه به قابلیت‌های محدود ژانری به کار دیگر 

تولیدات هم بیاید یا خیر؛ اما این اتفاق یک مسئله را به‌وضوح 

مشخص می‌کند که سینمای ما - با وجود تبدیل نشدن به یک 

یزان نیست و می‌تواند  صنعت خودبسنده - از ایده‌های جدید گر

در مقام آلترناتیو به ظرفیت‌های کشف نشده این مدیوم اضافه 

یک روز دنیا حرفی برای  کند و در مواجهه با پیشرفت‌های تکنولوژ

گفتن داشته باشد. صنعت سینما در سال 2025 هیچ‌نسبتی با 

سال گذشته میلادی ندارد و پرواضح است که سال 2026 نیز 

یک ربطی  از منظر پیشرفت‌های سرسام‌آور و پرشتاب تکنولوژ

به وضعیت امروز نداشته باشد. در ادامه به بهانه اکران متفاوت 

فیلم مجنون در بوستان ولایت نگاهی به سینمای جهان و اشکال 

یم.  دگرگون‌شده ارائه محتوای سرگرم‌کننده به مخاطب می‌انداز

رویکردی که امیدوارم در سینمای ایران نیز مشاهده شود و ما را 

یع آثار سینمایی نجات دهد.  از شر اشکال سنتی ساخت و توز

   هوش مصنوعی، صدا و سینمای مستقل

یب نفوذ بالای هوش مصنوعی در مسئله  سینما به‌واسطه ضر

یع درست در میانه تحولات پارادایمیک قرار دارد. این  تولید و توز

کید بر مسئله طراحی صدا آن   مصداقی با تأ
ً
امکان به‌شکلی کاملا

را دگرگون ساخته و در ابعادی نظیر صداهای پس‌زمینه، ترکیب 

سطوح مختلف صدا و... تغییراتی اساسی به‌وجود می‌آورد. 

از طرف دیگر هوش مصنوعی در حال متحول کردن تدوین و 

جلوه‌های بصری است. به این معنا که مرحله پست پروداکشن 

)پس‌تولید( به‌واسطه هوش مصنوعی با سرعت بیشتر و هزینه 

کمتر به سامان می‌رسد و مواردی نظیر تصحیح رنگ، تقطیع 

نما، حذف اشیای مزاحم موجود در کادر و... را به‌صورت 

خودکار پیش می‌برد. به این موارد می‌توان نوشتن فیلمنامه و 

طراحی استوری‌برد را نیز اضافه کرد. در حال حاضر ابزارهایی 

مانند OpenAI، Sora و Squibler توانسته‌اند فیلمنامه‌نویسی 

به شیوه رایج را وارد چالش‌های اساسی کنند و نقش عامل 

انسانی در پیشبرد روایت‌های داستانی را به‌واسطه تولید - و نه 

خلق - ایده‌های متفاوت فروبکاهند. البته باید در نظر داشت 

که هوش مصنوعی نمی‌تواند جای قوه خلاقه انسانی در فرایند 

خلق را تنگ کند؛ اما به همان میزان می‌تواند جایگزینی برای 

فیلمنامه‌نویسان بی‌مایه باشد. باری، هوش مصنوعی کمک 

بسیار خوبی برای سرعت‌بخشیدن به سرانجام یک تولید هنری 

و صنعتی است و این قابلیت را دارد که به اذهان خلاق اما 

غیرمنسجم نظم و انسجام ببخشد. از سوی دیگر، پهپادهای 

هوش مصنوعی به ما این امکان را می‌دهند که بتوانیم نماهای 

هوایی خیره‌کننده ثبت کنیم و سوژه‌های متحرک را با تنظیم 

زاویه دوربین مناسب به بیننده انتقال دهیم. در واقع پهپادهای 

هوش مصنوعی به تیم فیلمسازی این اجازه را می‌دهند که با 

تمرکز بر روی سوژه روایت جزئیات فنی را برون‌سپاری کنند. 

   از فیلمسازی متاورس 
تا بلاک‌چین سینمایی

بلاک‌چین یا همان پایگاه داده به کار سینما و تولید فیلم نیز 

می‌آید و از مرحله نگارش قرارداد به‌منظور آغاز فرایند خلق 

یع را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. سال‌های  گرفته تا حتی مسئله توز

یع ناعادلانه  سال است که فیلمسازان با دزدی و همین‌طور توز

یق  آثارشان دست‌وپنجه نرم می‌کنند، درحالی‌که بلاک‌چین از طر

یع رمزگزاری‌شده می‌تواند از دزدی محتوا جلوگیری  شیوه توز

کند و پرداخت فوری حق امتیاز و کپی‌رایت را امکان‌پذیر جلوه 

دهد. فقط کافی است تصور کنیم که فیلمساز می‌تواند با هر بار 

ین زمان ممکن منتفع  یع‌تر تماشای فیلم به‌وسیله بیننده در سر

شود. این امر باوجود پلتفرم‌های پخش آنلاین )سرویس پخش 

یم( مجهز بر بلاک‌چین دور از دسترس نیست. تکنولوژی  استر

واقعیت افزوده یا همان هولوگرام نیز اکنون در حال گام دگرگونی 

یگران  و واقعی‌تر شدن است. این تکنولوژی ضبط حضور باز

مجازی در صحنه را به تجربه‌ای عینی و غیرقابل‌انکار بدل 

می‌سازد و درهای جدیدی را به سمت بعد داستان‌پردازی فیلم‌ها 

باز کرده و آثار را تعاملی‌تر و همه‌جانبه‌تر می‌کند. کافی است 

تصور کنید می‌توانید در دنیای فرانچایزی نظیر »ایندیانا جونز« 

قدم بزنید و وقایع داستانی را به‌صورت سه‌بعدی مشاهده کنید. 

این اتفاقی حیرت‌انگیز است و می‌تواند سینما را از اشکال سنتی 

و راکد آن نجات دهد. 
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کران‌شده از چهل و سومین جشنوارۀ فیلم فجر فیلم‌های ا

کرانمیزان فروشاسم فیلم کرانمدت زمان ا وضعیت ا
اکران تمام نشده 2 هفته و 5روز 6,438,600,300بچه‌مردم

اکران تمام نشده 4 روز 138,787,000شاه‌نقش

اکران تمام نشده 9 هفته و 5 روز 20,049,729,251ناتور دشت

اکران تمام نشده 2 هفته و 5 روز 8,092,234,789غریزه )بخش ویژه(

اکران تمام نشده 6 هفته و 5 روز 11,050,713,643لاک‌پشت )بخش ویژه(

اکران تمام نشده 37 هفته و 28 روز 32,189,856,886پسر دلفینی2

اکران تمام نشده 7 هفته و 5 روز 15,248,924,752گوزن‌های اتوبان

6 هفته و 6 روز1,681,792,648اسفند
اکران تمام شده)در زمان جنگ ایران و اسرائیل اکران آنلاین شد(

اکران تمام شده6 هفته و 4 روز 257,499,070بازی را بکش

اکران تمام شده22 هفته و یک روز 15,248,924,752پیشمرگ

اکران تمام شده5 هفته و 3 روز 12,848,000ترک عمیق

مستقیم در تلویزیون پخش شدخدای جنگ

اکران تمام شده22 هفته  و 5 روز 37,657,221,985رها

اکران تمام شده19 هفته و 4 روز 15,783,648,887زیبا صدایم کن

اکران تمام شده19 هفته 134,774,499,691صددام

اکران تمام شده16 هفته و 6 روز 5,889,973,400صیاد

اکران تمام شده21 هفته 69,563,507,930موسی کلیم‌الله

اکران تمام شده19 هفته و 5 روز 181,508,887,353پیرپسر )بخش ویژه(

اکران تمام نشده 3 هفته و 5 روز 913,134,750سالن 4

 ایمان‌ عظیمی
خبرنگار گروه فرهنگ

مریم فضائلی - محمدحسین سلطانی
گروه فرهنگ
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آیین نامه اکران سینما ها در سال 1404 هنوز بیرون نیامده است و این یعنی 

همچنان مشخص نیست که فیلم ها باید در سال چطور و با چه نحوی اکران 

شوند. هر فیلمی به میزانی که میل سازندگانش باشد اکران می شود و مشخص 

 
ً
نیست که چه مقدار از اکران باید به کدام فیلم اختصاص پیدا کند و فعلا

اوضاع بر مدار سال قبل می چرخد. البته همین نکته که چرا هر سال باید 

آیین نامه تازه ای برای اکران وجود داشته باشد خود محل بحث است؛ اما 

آنچه تاکنون پیداست، فیلم های حاضر در جدول اکران با آنچنان قاعده ای 

در کنار یکدیگر قرار نگرفته اند. از طرفی حدود نیمی از فیلم های حاضر در 

بخش اصلی و ویژه جشنواره فجر بیرون از اکران مانده اند و تنها حدود 21 

فیلم از 51 فیلم اکران شده فیلم های فجر بودند )که البته خدای جنگ اکران 

سینمایی نداشته است(. این موضوع از دو جهت قابلیت بررسی دارد که در 

این گزارش سوای از بررسی این دو نکته، قرار است مروری داشته باشیم بر 

نحوه اکران فیلم در کشور های صاحب سینما در جهان و همچنین جزئیات 

اکران هایشان تا بفهمیم آیا آن ور آبی ها برای فیلم های حاضر در جشنواره ها 

مزیتی قائل هستند یا خیر. 

   به‌فجر‌در‌اکران‌رحم‌می‌شود‌یا‌بی‌رحمی
حاضران در فجر دو نکته را همیشه ذکر می کنند. اول اینکه حضور فیلم هایشان 

در فجر باید در اکران هم باعث توفیقاتی بشود و سازمان سینمایی و دیگر 

نهاد ها باید توجه بیشتری به این آثار داشته باشند و نکته دیگر آنکه حضور 

 باعث می شود که یک فیلم فروش بالاتری را کسب کند. سال 
ً
در فجر الزاما

گذشته حدود 32 فیلم به بخش اصلی فجر راه پیدا کردند و امسال قرار است 

تنها 22 فیلم به فجر راه پیدا کنند. این یعنی تعداد فیلم ها کاهش پیدا می کنند 

و اگر بخواهند اکرانشان را از اسفند ماه هم آغاز کنند، این یعنی در سال آینده 

هر ماه حدود 2 فیلم باید اکران شود تا تمام فیلم های فجر در یک سال اکران 

شود. حالا باید این نکته را در نظر بگیرید که بخش مهمی از فیلم های فجر 

 به سال آینده کشیده شود و البته تعدادی از آثار فجر 
ً
چهل وسوم احتمالا

چهل ودوم هم باید به چرخه اکران وارد شوند. فیلم هایی که البته تعداد بسیاری 

از آن ها فروش قابل توجهی نداشتند و با وجود آنکه هیاهوی بسیار کردند، 

نتوانستند رتبه قابل توجهی در جدول اکران کسب کنند و خروجی شان در بین 

10 فیلم پرفروش اکران 1404 تاکنون تنها سه فیلم بوده که یک مورد از این 

سه فیلم مربوط به بخش ویژه است. نکته قابل توجهی که به صورت مفصل 

به آن خواهیم رسید این نکته است که در تمام جهان نهایت هفته های اکران 

فیلم ها 12 تا 14 هفته است اما در ایران این عدد به 22 و 19 هفته می  رسد 

و همین نکته باعث می شود که بازار سینمای ایران از تب و تاب خود بیفتد.

   اسکاری‌ها‌هم‌در‌جدول‌اکران‌بالا‌هستند
آیا برنده اسکار بهترین فیلم یا برنده کن، مدت زمان بیشتری را در اکران می مانند 

 قوانین کشور های بین المللی به این نحو 
ً
یا بلیت هایشان گران تر است؟ اصلا

پیش می رود که بهترین فیلم یک جشنواره در اکران سهم بیشتری از مخاطب 

را به دست بیاورد؟ برای پاسخ دادن به این پرسش کافی ا ست نگاهی بیندازیم 

به آنچه در قوانین اکران کشور های مختلف در حال صورت پذیرفتن است. 

از شرقی ترین نقطه شروع کنیم. در سینمای ژاپن فیلم های هالیوودی اگر 

 2 ماه( را 
ً
 سیری 4 تا 8 هفته ای )نهایتا

ً
بخواهند در اکران قرار بگیرند، نهایتا

 Toho و Ghibli خواهند داشت و فیلم های کمپانی های بزرگ ژاپنی مانند

می توانند بیش از 10 هفته )2 ماه و نیم( اکران شوند. البته یک وجه تمایز در 

این بین وجود دارد و آن هم فیلم های محبوبی چون Demon Slayer و 

Your Name هستند که توانستند بیش از 10 هفته در اکران بمانند و البته به 

همان میزان افزایش زمان اکران فروش قابل توجهی هم کسب کردند. این یعنی 

فیلم های حاضر در جشنواره فیلم توکیو، اوساکا و کیوتو هیچ مزیتی در نسبت 

با باقی آثار در اکران ندارند. نکته دیگری که درباره سینما های ژاپن قابل بررسی 

ا ست قیمت بلیت در سینما های ژاپن است. ژاپن در میان کشور های شرق آسیا 

یکی از گران ترین بلیت ها را دارد و میانگین قیمت بلیت در این کشور بین 18 تا 

25 دلار است که به نسبت چین و کره جنوبی 3 تا 10 دلار از گران ترین بلیت 

 TOHO این کشور ها، بیشتر است. با این همه ژاپن سیستمی را تحت عنوان

CINEMAS Membership دارد که با استفاده از آن یک شهروند ژاپنی 

می تواند از تخفیفاتی بهرمند شود و حتی پس از چند مرتبه خریداری بلیت 

از طریق این سامانه بلیت رایگان دریافت کند. با این همه اگر متوسط درآمد 

یک خانواده در توکیو و در ماه 4680 دلار باشد، این یعنی تنها حدود 0.4 

درصد از درآمدشان برای یک بلیت سینما مصرف خواهد شد که با توجه به 

همین سیستم های تخفیفی ممکن است این رقم 0.4 کاهش جدی پیدا کند. 

 شرایط مشابهی را در 
ً
چند کیلومتر آن طرف تر از ژاپن، کره جنوبی هم تقریبا

نحوه اکران تجربه می کند. مدت زمان اکران فیلم های پرفروش حدود 8 تا 

12 هفته است )2 تا 3 ماه اکران( و ممکن است فیلم هایی که فروش چندان 

مطلوبی ندارند زودتر از 4 هفته از اکران پایین بیایند. فیلم های هالیوودی هم 

 6 هفته و حداقل 4 هفته در اکران حضور دارند )1 
ً
در جدول اکران کره نهایتا

تا 1.5 ماه(. در کره هم اثر جشنواره سئول در اکران دیده نمی شود و تفاوتی 

بین فیلم های اصلی جدول اکران و فیلم های حاضر در جشنواره هایی نظیر 

سئول یا نمایندگان کره در اسکار دیده نمی شود. بلیت سینما هم در این کشور 

چیزی حدود 10 تا 15 دلار است که از این حیث به چین شباهت بیشتری 

دارد تا ژاپن. البته سینما های IMAX و VIP قیمت و شرایط متفاوتی دارند. 

در کره متوسط قیمت هر بلیت سینما به اندازه 0.34 درآمد است که از این 

حیث شرایط قابل قبول تری را در نسبت با همسایه شرقی خود )ژاپن( دارد. 

البته کره هم مشوق هایی برای دانشجویان و دانش آموزان دارد که روز هایی را 

برای آن ها، با تخفیف بسیار و حتی نیم بها می کند. 

در میان کشور های شرق آسیا تفاوت جدی در شکل اکران را چین دارد. کشوری 

که به شکل مستقیم نظارت دولت روی سینمای آن مشهود است و قوانین 

اکران نیز به طور مستقیم توسط دولت وضع و اجرا می شود. سینما های چین 

یکی از ارزان ترین سینماهاست و از طرفی مشوق های اصلی برای فیلم های 

داخلی در نظر گرفته می شود. هر فیلم داخلی چینی 10 تا 12 هفته اکران 

می شود و این در حالی ا ست که فیلم های هالیوودی در چین تنها 4 تا 8 هفته 

اکران می شوند. البته ممکن است یک فیلم با محدودیت های جدی مواجه و 

مدت زمان کمتری اکران شود. سوای این موضوعات، چینی ها برای فیلم های 

هالیوودی محدودیت تعداد هم می گذارند و هر سال تعداد معدودی فیلم 

 چین بسیاری از 
ً
به جدول اکران سینما ها وارد می شود. با این تفاسیر، عملا

فیلم های جشنواره های بین المللی را از اساس اکران نمی کند و ملاکش برای 

اکران جشن ها و جشنواره هایی همچون شانگهای نیست. 

درمجموع اگر بخواهیم به وضعیت شرقی ها نگاهی بیندازیم، ژاپنی ها از 

اساس فیلم های هنری )عمده تولیدات جشنواره ها( را در سینما های مستقل 

و در ساعت های محدودی از شبانه روز اکران می کنند و تعداد روز های 

اکرانشان هم کمتر از باقی تولیدات است. در کره ممکن است یک فیلم 

پرفروش حدود 60 درصد از اکران را مال خود کند )که البته این رویکرد با 

نفوذ دولت کاهش پیدا کرده و برخی از کمپانی های پخش مجبور شده اند 

فضا را برای باقی فیلم ها باز کنند(. در چین هم با آنکه دولت مداخله مستقیم 

در اولویت بندی فیلم ها می کند؛ اما فیلم های هنری را در ساعات بی مخاطب 

)صبح و نیمه شب( اکران می کند. 

   از‌شرق‌به‌سمت‌سینما‌های‌غرب
اگر از شرق آسیا عبور کنیم و به سمت آسیای مرکزی بیاییم، اوضاع سینمای 

هند و ترکیه هم قابلیت بررسی دارد. در سینمای هند عمده فیلم های هنری 

در سینما ها و ایالت های خاص اکران می شوند و ممکن است این پخش و 

اکران کمتر از 2 هفته باشد و دلیل این موضوع هم مربوط است به ترافیک 

سنگین بین فیلم های بالیوود. در هند اکران فیلم های هنری و مستقل به 

ساعات محدودی منتقل می شود. از نظر قیمت بلیت هم هندی ها برای 

آنکه مردم بیشتری بتوانند فیلم ببینند، قیمت بین 4 تا 9 دلار است. حدود 

 مشابهی جریان دارد 
ً
7000 کیلومتر آن طرف تر و در ترکیه هم شرایط نسبتا

و با آنکه قیمت بلیت ها کمتر از هند است )4 تا 7 دلار(؛ اما بیش از آنکه 

اکران به خارجی ها و فیلم های هنری اختصاص پیدا کند، به فیلم های ترکیه ای 

و مربوط به سینمای جریان اصلی ربط دارند. مدت زمان اکران فیلم ها در 

سینمای ترکیه 4 تا 6 هفته است. 

هرچقدر بیشتر به سمت غرب حرکت می کنیم قیمت بلیت ها افزایش پیدا 

کرده و بازه های اکران بیشتر می شود. به طور مثال در فرانسه قیمت بلیت به 

حدود 13 دلار می رسد و در آمریکا هم به طور مثال در نیویورک همین تناسب 

قیمتی ثبت شده در پاریس دیده می شود و بازه های اکران فیلم ها هم فارغ از 

حضور یا عدم حضورشان در جشنواره ها، مربوط است به میزان فروششان در 

هفته های نخست و با این روند ممکن است یک فیلم حتی تا 12 هفته )سه 

ماه( و حتی بیشتر هم اکران شود. به طور مثال فیلم برنده اسکار نودوسوم 

یعنی Nomadland نتوانست بیش از 6 هفته در سینما های آمریکا اکران شود 

و در هفته های پایانی بیشتر در سینما های خاص اکران شد. با این اتفاقات 

یک سؤال پیداست و آن هم اینکه آیا باز هم فیلم های حاضر در جشنواره 

 فروش قابل توجهی داشته باشند؟! 
ً
گمان می کنند باید حتما

گزارش »فرهیختگان« از نمایش  فیلم در چند کشور دنیا

کران کافی  است ۱۲ هفته  برای  ا
سینما 

و امکان های جدید 

15 آبان بود که صدای انفجار از طرف بوستان ولایت تهران 

به گوش مردم پایتخت رسید. اتفاقی که خاطره روزهای تیر و 

مرداد سال جاری را زنده کرد؛ ایامی که نیروهای نظامی ما برای 

امحای مهمات باقی مانده از جنگ 12 روزه کمر همت بستند 

و دست به کار شدند. این انفجار و اخبار مربوط به آن هرچند 

در شکل انتشار و ارائه خبر به خوانندگان بی شباهت به گذشته 

نبود، ولی محتوا از مسئله دیگری حکایت می کرد و مردم را به 

تماشای تجربه جدیدی فرامی خواند. قرار بر این بود که اکران 

فیلم »مجنون« در شکلی جدید و در ترکیب با میزانسن های 

سینمایی و تئاتری بتواند بیننده را به گونه ای تعاملی - نه به 

شکل پروبلماتیک و تئاترهای اپیک - وارد جهان اثر کند و او 

یابی میزان موفقیت این تجربه که  را به واکنش وادارد. برای ارز

»سینمایش« نام گرفته و ترکیبی از حضور برجسته جلوه های 

ویژه میدانی و بصری در میدان و بازنمایی صحنه های جنگی 

مجنون است کمی زود به نظر برسد و حتی نمی دانیم که آیا قرار 

است این ایده با توجه به قابلیت های محدود ژانری به کار دیگر 

تولیدات هم بیاید یا خیر؛ اما این اتفاق یک مسئله را به وضوح 

مشخص می کند که سینمای ما - با وجود تبدیل نشدن به یک 

یزان نیست و می تواند  صنعت خودبسنده - از ایده های جدید گر

در مقام آلترناتیو به ظرفیت های کشف نشده این مدیوم اضافه 

یک روز دنیا حرفی برای  کند و در مواجهه با پیشرفت های تکنولوژ

گفتن داشته باشد. صنعت سینما در سال 2025 هیچ نسبتی با 

سال گذشته میلادی ندارد و پرواضح است که سال 2026 نیز 

یک ربطی  از منظر پیشرفت های سرسام آور و پرشتاب تکنولوژ

به وضعیت امروز نداشته باشد. در ادامه به بهانه اکران متفاوت 

فیلم مجنون در بوستان ولایت نگاهی به سینمای جهان و اشکال 

یم.  دگرگون شده ارائه محتوای سرگرم کننده به مخاطب می انداز

رویکردی که امیدوارم در سینمای ایران نیز مشاهده شود و ما را 

یع آثار سینمایی نجات دهد.  از شر اشکال سنتی ساخت و توز

   هوش مصنوعی، صدا و سینمای مستقل

یب نفوذ بالای هوش مصنوعی در مسئله  سینما به واسطه ضر

یع درست در میانه تحولات پارادایمیک قرار دارد. این  تولید و توز

کید بر مسئله طراحی صدا آن   مصداقی با تأ
ً
امکان به شکلی کاملا

را دگرگون ساخته و در ابعادی نظیر صداهای پس زمینه، ترکیب 

سطوح مختلف صدا و... تغییراتی اساسی به وجود می آورد. 

از طرف دیگر هوش مصنوعی در حال متحول کردن تدوین و 

جلوه های بصری است. به این معنا که مرحله پست پروداکشن 

)پس تولید( به واسطه هوش مصنوعی با سرعت بیشتر و هزینه 

کمتر به سامان می رسد و مواردی نظیر تصحیح رنگ، تقطیع 

نما، حذف اشیای مزاحم موجود در کادر و... را به صورت 

خودکار پیش می برد. به این موارد می توان نوشتن فیلمنامه و 

طراحی استوری برد را نیز اضافه کرد. در حال حاضر ابزارهایی 

مانند OpenAI، Sora و Squibler توانسته اند فیلمنامه نویسی 

به شیوه رایج را وارد چالش های اساسی کنند و نقش عامل 

انسانی در پیشبرد روایت های داستانی را به واسطه تولید - و نه 

خلق - ایده های متفاوت فروبکاهند. البته باید در نظر داشت 

که هوش مصنوعی نمی تواند جای قوه خلاقه انسانی در فرایند 

خلق را تنگ کند؛ اما به همان میزان می تواند جایگزینی برای 

فیلمنامه نویسان بی مایه باشد. باری، هوش مصنوعی کمک 

بسیار خوبی برای سرعت بخشیدن به سرانجام یک تولید هنری 

و صنعتی است و این قابلیت را دارد که به اذهان خلاق اما 

غیرمنسجم نظم و انسجام ببخشد. از سوی دیگر، پهپادهای 

هوش مصنوعی به ما این امکان را می دهند که بتوانیم نماهای 

هوایی خیره کننده ثبت کنیم و سوژه های متحرک را با تنظیم 

زاویه دوربین مناسب به بیننده انتقال دهیم. در واقع پهپادهای 

هوش مصنوعی به تیم فیلمسازی این اجازه را می دهند که با 

تمرکز بر روی سوژه روایت جزئیات فنی را برون سپاری کنند. 

   از فیلمسازی متاورس 
تا بلاک چین سینمایی

بلاک چین یا همان پایگاه داده به کار سینما و تولید فیلم نیز 

می آید و از مرحله نگارش قرارداد به منظور آغاز فرایند خلق 

یع را تحت تأثیر قرار می دهد. سال های  گرفته تا حتی مسئله توز

یع ناعادلانه  سال است که فیلمسازان با دزدی و همین طور توز

یق  آثارشان دست وپنجه نرم می کنند، درحالی که بلاک چین از طر

یع رمزگزاری شده می تواند از دزدی محتوا جلوگیری  شیوه توز

کند و پرداخت فوری حق امتیاز و کپی رایت را امکان پذیر جلوه 

دهد. فقط کافی است تصور کنیم که فیلمساز می تواند با هر بار 

ین زمان ممکن منتفع  یع تر تماشای فیلم به وسیله بیننده در سر

شود. این امر باوجود پلتفرم های پخش آنلاین )سرویس پخش 

یم( مجهز بر بلاک چین دور از دسترس نیست. تکنولوژی  استر

واقعیت افزوده یا همان هولوگرام نیز اکنون در حال گام دگرگونی 

یگران  و واقعی تر شدن است. این تکنولوژی ضبط حضور باز

مجازی در صحنه را به تجربه ای عینی و غیرقابل انکار بدل 

می سازد و درهای جدیدی را به سمت بعد داستان پردازی فیلم ها 

باز کرده و آثار را تعاملی تر و همه جانبه تر می کند. کافی است 

تصور کنید می توانید در دنیای فرانچایزی نظیر »ایندیانا جونز« 

قدم بزنید و وقایع داستانی را به صورت سه بعدی مشاهده کنید. 

این اتفاقی حیرت انگیز است و می تواند سینما را از اشکال سنتی 

و راکد آن نجات دهد. 
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کران شده از چهل و سومین جشنوارۀ فیلم فجر فیلم های ا

کران )روز(میزان فروشاسم فیلم کرانمدت زمان ا وضعیت ا
اکران‌تمام‌نشده‌‌2هفته‌و‌5روز‌6,438,600,300بچه‌مردم

اکران‌تمام‌نشده‌‌4روز‌138,787,000شاه‌نقش

اکران‌تمام‌نشده‌‌9هفته‌و‌‌5روز‌20,049,729,251ناتور‌دشت

اکران‌تمام‌نشده‌‌2هفته‌و‌‌5روز‌8,092,234,789غریزه‌)بخش‌ویژه(

اکران‌تمام‌نشده‌‌6هفته‌و‌‌5روز‌11,050,713,643لاکپشت‌)بخش‌ویژه(

اکران‌تمام‌نشده‌‌37هفته‌و‌‌28روز‌32,189,856,886پسر‌دلفینی2

اکران‌تمام‌نشده‌‌7هفته‌و‌‌5روز‌15,248,924,752گوزن‌های‌اتوبان

‌6هفته‌و‌‌6روز1,681,792,648اسفند
اکران‌تمام‌شده)در‌زمان‌جنگ‌ایران‌و‌اسرائیل‌اکران‌آنلاین‌شد(

اکران‌تمام‌شده‌6هفته‌و‌‌4روز‌257,499,070بازی‌را‌بکش

اکران‌تمام‌شده‌22هفته‌و‌یک‌روز‌15,248,924,752پیشمرگ

اکران‌تمام‌شده‌5هفته‌و‌‌3روز‌12,848,000ترک‌عمیق

مستقیم‌در‌تلویزیون‌پخش‌شدخدای‌جنگ

اکران‌تمام‌شده‌22هفته‌‌و‌‌5روز‌37,657,221,985رها

اکران‌تمام‌شده‌19هفته‌و‌‌4روز‌15,783,648,887زیبا‌صدایم‌کن

اکران‌تمام‌شده‌19هفته‌134,774,499,691صددام

اکران‌تمام‌شده‌16هفته‌و‌‌6روز‌5,889,973,400صیاد

اکران‌تمام‌شده‌21هفته‌69,563,507,930موسی‌کلیم‌الله

اکران‌تمام‌شده‌19هفته‌و‌‌5روز‌181,508,887,353پیرپسر‌)بخش‌ویژه(

اکران‌تمام‌نشده‌‌3هفته‌و‌‌5روز‌913,134,750سالن‌4
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